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��ก�����	
�ก��
�������� ����� �����ก���ก����ก��ก����	��� �!��"�#$	���%&�'��

��(��)��**�'��� �.
. 2510 0 �1�(��
����1���������ก������**�'��2��	��ก��%3�4���              
ก���0	�
���� ก���������กก�����1�(�&��� ก��ก5�6�������� ก�(���ก�������4����7�ก��
��	��� �!��"�#$	���%&�0 �'2��1�(��
 �68���	�2���19*6����ก�6�����2�2�7������)�ก�� 6�: 
7����1;���'� �<(ก��������7)	ก�6��� #$	�0��������	!��1������กก��
�ก���<(�!� ��(
������7�ก���ก	�019*6� ���'2 �1��=  
 

5.1  ����	
 

��กก��
�ก��ก����	��� �!��"�#$	���%&�'����(��)��**�'��� �.
. 2510 ���2�
19��������=�����19*6��ก����ก��ก����	��� �!��"�#$	���%&� �$2 �ก6<��1�(ก���)2�ก��%3�4�                  
ก���0	�
���� ก���������กก�����1�(�&��� ก��ก5�6�������� �<(ก�(���ก�������4����7�
ก����	��� �!��"�#$	���%&� ���'2 �1��= 

5.1.1  19*6��ก����ก��ก��%3�4��� 
 5.1.1.1 ��:� ��ก��% 	 ��!�����4��6�: ��'
� ���1>�!2��1�(ก �0 �����2�1>�              

�������� �1>���8� 6�: �ก�����������<(��:� ��ก���5�����ก�����ก�6���'����(��)��**�'��� 
�.
. 2510 ��'�� 88 (1) �<	� #$	1�(ก �ก���2���2�1���������	 � ก8!����
%3�4���	�)2�����6�: 
�1<�����5�%3�4���ก�����	���'2���76	�0	�7���	�)2������2��1>��������!�����4����ก����	6<��%�� 
��:� #$	���%&����6<��):� �!��6�����'	 ��!������6�: �����B!��C:= �������2��!�����4����'���5�ก<2�� 	��
%����2��ก�6���76	������	��� �'2 #$	���%&��'2 �2��7�7�ก��%3�4����ก<2�� �5�76	#$	1�(ก �ก��
%3�4�%����2�ก��ก<��'2 ก�6����'2 �2��7� ก��������7)	ก�6���7�ก��%3�4������2!����

������7)	��	����7����1;���'��<(�6��(!�ก��!����19������ 

 5.1.1.2  ��:� ��ก��%3�4��!��!�����4�� ���1>���8�6�: �ก���������� 6�ก
��(��)��**�'���	��� �#$	���%&� �.
. 2522 ����**�'���	�<	�ก876	7)	��������	 6�ก�����4�ก��
%3�4�'����(��)��**�'���	��� �#$	���%&�ก8��)2 ��2���)2�ก�� ก<2���: ���D��(��6	����2���=� 
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7���'�ก��������ก��%3�4��'2��<�%����=���2��  �2����ก8'����:� ��ก�6����D��(��**�'���	
ก876	7)	ก�6����D��(�������**�'���	C���'����(��)��**�'��� �.
. 2510 ��'�� 88 (2) ��=���2��
ก�6�����**�'����� �!��"���	�'2 �2��7� 6�ก#$	���%&�
$ก<(����!��"��	��ก��%3�4� ���1>���8�
6�: �ก������ 6�: ก�6����(76	#$	1�(ก �ก��6�: '������5�6�2�� )�7)	�2��!��6�� �2���� ก�4�
6<��):� �<	���	7)	��)�����=� ��=�����ก�������!��6��0�=�����6�: ก�4����6�ก�����2�ก�������!��6��0�=� 
C���6�ก!�����4��2�1>���������5�ก<2�� 	���'2 �2��7� ก�6���'����'�� 88 (2) ������'2��**�'�
%��1��������F��	1�(%�)�B��ก%��1���������<8ก�	 � �'2#$	���%&�6���	���1�(%�)�B��ก����
�!��6���'2 �2��7� ��=�����1>�#$	�!��6����กก��%3�4��� ����(6<��):� ก��%3�4��ก������6�: �1>���8� 
C���'	 �!$*�!������6�: �����B!��7�ก��C:= �� �<(6�ก�(GH �����ก�����2��!��6��ก8'	 ���!$��B76	��	
���� �2��)������2��ก����ก�����C:= �1��2� �ก�2��(��	���ก���������#$	�!��6�� ก8'	 �'2 !$	������
�!����<� ��=��2�7)	�2�� �����=� ก��������7)	ก�6���'����(��)��**�'��� �.
. 2510 ��'�� 88 (2) 
7����1;���'������2!����
7)	��	�����<(��2�6��(!�  �ก��=�ก��%3�4���=���6<���$1���ก�����
%3�4�%�� !
���%����
�B6�: ����� 6�: ������%3�4� ก86���	<�%��#$	1�(ก �ก��ก���	��
�5�6�2��6�: 0����%��'�� ก<���1>���:� ������F'	 ��1� �#��6�: <�%��ก��!
���%����
�B6�: 
����� 6�: ������%3�4�C����5�"��ก��%3�4��� �������(76	#$	1�(ก �ก�������2!����'��	���%��6�: 
���ก
 �7� ��*�'ก���5�6�2����ก��#$	1�(ก �ก��ก���ก����ก��ก���5�6�2���� 

 5.1.1.3  ��:� ��ก��%3�4� �6���!�: ��2��1>��� �)2��2���<�ก�4(�<	��ก���� �5�76	
#$	���%&��0	�7��2��1>��� ��2��ก�6�����**�'�� ������	�'2 �2��7�  ����#<76	#$	1�(ก �ก��7)	�1>�
)2 ����7�ก��ก5�6������ �6�����%3�4��2���<�ก�4(�1>���7�����!$���ก�ก��ก�2��������
!�����5�6�2��0 �#<�'&�4JB��=�K �<(#<�'&�4JB���)�����2��!�����4������1>��6'�76	�ก��
�����!��6��'2 #$	���%&� �2��)����� ����(ก��ก5�6������!���	��ก�������<(��2�1>�"���ก��
#$	���%&� C����(���2�7�19��������7�<�ก�4(���ก<2�� ��ก��%3�4�ก�� �2����ก7����ก��
%����
�B ���ก������� ก�(����!��� �<('��6�	�6���!: ����B�����������1 ก���(�����4��2�
!���	���=��1>���6�:  �6������5������0	�7��ก����ก����'����(��)��**�'��� �.
. 2510  

7�!2��0 �%���ก����ก��ก��%3�4� �6����=� 6�ก#$	7�%3�4� �6��%��LM�LN�
6<�กก�����ก<2��0	��'	� '	 ��(���%���5���ก��2�ก��!��1O 6�: 1�����2�ก��!��6�:����� 6�:                
��=��5���=�1���1 6�ก#$	%3�4�LM�LN���'�� 41 '	 ��(���%��1�����2�ก��6	�������2 �<(6�กLM�LN�
�5�!���0 �#$	 ��*�'C���!���'����'�� 42 �ก����ก��ก��%3�4�'	 ��(���%���5���ก��2�ก��! �1O 6�: 
                                                           

1  ��(��)��**�'� �6�� �.
. 2522 ��'�� 70. 
2  ��(��)��**�'� �6�� �.
. 2522 ��'�� 71. 
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1�����2�ก��! �6�:�����6�: ��=��5���=�1��� �<(76	1����1>������� �ก���<(��2�	 �ก�2�6	��	 ����
�'2��2�ก��6���������� '< ���<������21;���'�'���5�!������ก<2��3 C�����:� �����4��<	��(�68���	�2� 
ก��%3�4� �6�� C���6�ก#$	7�%3�4���41�(%�)�B ��4&�� 6�: !�����40 � �6�� ���1>���8�
6�: �1>�ก��6< ก<��76	�ก������6<��):� %����2!���� '	 ��(���%����� �*� C���ก���(���
ก��#<�' ก���5��0	� ก���5�6�2�� 6�: ก��%3�4� �6����=�����4(ก���ก�� �6���<(�68��2� �6��
���ก<2����2����41�(%�)�B ��4&��6�: !�����4'�����%3�4�'	 ��(���%��1��������6	�������
��2���=� C�����=�! �ก�4���=�6�ก�����4�����**�'�0 �ก�6����<	��(�68���	�2� ก�4�ก��%3�4�
 �6���!�: ��2��1>�����=���2�1>�������8��'2 �2��7� �'2%3�4�76	�68��2�<�ก�4( �6���!���
!�0&��'2��K ��=��1>��� 6�: ����4!���'��6�: �ก���� 6�: �<	���<��ก�������7)	7�ก���$�<!�0&�� 
%��#$	���%&��0	�7��2��1>����5����!�0&�� #<�:  #$	���%&�C:= #<�'&�4JB �6���!���!�0&���6<2���=�
7��������ก�2��������� C���'�������=�1>�)2 ��2�����ก�6��������2!����
��	��� �!��"�0 �
#$	���%&���	�'2 �2��7� ����('��ก�6���'����(��)��**�'��� �.
. 2510 �<(��(��)��**�'�
 �6�� �.
. 2522 ��2��	��**�'���'�ก�����ก�6����0	��1������ก���5�6�2��#<�'&�4JB �6��
��:� !�0&����=��'2 �2��7� !2��76*2!���	����%3�4� �6���!�: ��2��1>�����=� !2����ก�1>�
������0	��)�'�����5�ก���	��	��"��ก��0��'�� �<(�1>�������76*2�(���)�'��5�"��ก���(6�2��
1�(��
 19*6���� �ก��0�=�ก��#$	���%&� �: C:= #<�'&�4JB �6���!���!�0&��7���������ก������                    
��	#<�'&�4JB �6�����%3�4��!�: ��2��1>����(��2��#<ก�(��'2 #$	���%&��	��!�0&�� ก8'���'2
��4�2��	������ก��%����������	�����ก#<�'&�4JBก�������0	�7�0 �#$	���%&�ก<����#<'2                     
ก��'��!��7��<: ก#<�'&�4JB��:� !�0&���<(�������6����2��1>�����ก�� �2����ก 

5.1.2  !��"�#$	���%&�7�ก���0	�
���� 
ก�4���='����(��)��**�'��� �.
. 2510 ��2������**�'�� ������	 7�ก�4�ก���0	�
����

������������ ���1�()�)������1K ����1>�#$	1M����2!����
�0	�
������	����������4��1>�ก�4�K '��
��(��)��**�'�!��"���'� �.
. 2522 ��2���=� �����=� !��"�7�ก���0	�
����7��������6�: �������
��4&���������2!����
�ก��0�=���	����  

5.1.2.1  19*6���2������**�'�ก���0	�
���� 
ก����� ��2������**�'�ก�6���� ����%��'�� 7�ก��ก5 �6������ก<�������

1�(!��"�&�� C�����ก�6�������ก����0	 � �$2 �:  ��(��)��**�'�!��"���'� �.
. 2522 (�ก	�0������'�� 
�.
. 2535) ��'�� 9 ��	��ก���ก	�0'��0	 ���� R��6�: !���#!�0 ���S ��276	��	���������	��� �
�5�76	��#<�2�!���1�(���FB�� !����
0 ���!��"���'�����	 C���!���1�(���FB����=���
�� '����76�2 
                                                           

3  ��(��)��**�'� �6�� �.
. 2522 ��'�� 72. 
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!2��#!�76�2 ก��7)	76�2 �<(�$1���76�24 �����=�0��� ���!��"���'���ก 15 1O �1>� 20 1O %�����
7�)2�� ���!��"���'���=��2!����
#<�'��):� �����ก��  ก!$2'<����	 �5�76	��ก������	�������                   
��2!����
���������ก��%���������4&����	 ��:� ��	��ก�6�����	��� ��������!��"���'�0 �������
0	��)�'���	�1>��(�(��<���������	0��0���ก�����������=�  �ก��=� !���1�(���FB����=���
�� '����
76�2 !2��#!�76�2 ก��7)	76�2 �<(�$1���76�2 ��:� ��������0	��)�'������1���1���!2��#!�
76�2 ก��7)	76�2 �<(�$1���76�2 �'2'��������ก8!����
 	��!��"���'������� %��7)	 ���!��"���'���
����ก������(��	���ก����ก����ก�����������
$ก�����2!����
�ก��0�=���	���� ����(�(6�2�� ���
!��"���'�����=� ��������0	��)�'��2 �'	 � 	���2���2��7��!����
��!��"���'����6�: ��0 �'���	 
�'2� 7ก<	6���(�(��<�'�� ���!��"���'�6�: &��6<�� ���!��"���'��<	�ก80 ���(�����!��"���'�
76�27���'������ �'2 	��!2��#!�76�2 ก��7)	76�2 �<(�$1���76�2 �5�76	 ���!��"���'���0���
  ก�1��2�����!�=�!�� #<�'&�4JB��������������������6�: ����� ����)2������������0	��)�'���	���
�5�6�2���� ��	�2�7�0	 'ก<��2��	��!��"�7������B!�����19**�����ก����ก��ก���	�6�: ���1!B 
(General Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights: TRIPs) C���
: �1>�
0	 'ก<����!�ก<0 � ��Bก��ก���	�%<ก (World Trade Organization: WTO) ��2��ก���(��
��ก��
)��)�!��"���'���2�2�ก�4�7�K 6�: 0����(�(��<�!��"���'�  ก�1C���!5�6���1�(��
��� ก�����
��'�� 9 ��	��**�'��)2���=�ก8�!�: ��1>�ก��ก��ก��ก���0	�
����0 �1�()�)��������=�1�(��

��=�� �6��1>�1�(%�)�B'2 1�()�)���2 C������#2������F��<�����	��ก���5�C�� <�� 6�: �������ก�2� 
Rก��������7)	!��"��6�: !��"���'���S 7�ก����ก��%��� �!B C�����������0	��)�'���	<�������ก��
 �2����ก�<(#$	1M��!����
�0	�
������������������	����
��  ��� �������  ��G<$%�%�%C< �1>�'	� 
C���'����(��)��**�'�!��"���'� �.
. 2522 ��'�� 52 ��**�'��2� R7�&��(!�����6�: 7�&��(
D�ก�D�� ���ก��F��'��%�� ����'� �4(��F��'���� 5����  ก�5�!���7)	!��"�'��!��"���'�7�K ก8��	
��:� ก�� ���5��1>�7�ก��1H �ก��1�(��
�<(��ก�������������62�)�'� %���!���2�' ��������1>�
"����ก2#$	���!��"���'� �<('	 ���	�76	#$	���!��"���'������1>�6���!: %����2)�ก)	� 

#$	���!��"���'���!��"� ��"�4B�5�!������ก<2�� 6�: �5�����2�' ����'2 
�< &��7� 6ก
!���������'2��������	�����	��5�!�����=�S �����4�1�(ก � ��'�� 51 ��**�'��2� R��:� 1�(%�)�B              
7�ก��1�(ก �ก��ก�� ���1>�!�"��4$1%&� 6�: ก�� ���5��1>�7�ก��1H �ก��1�(��
 6�:                 
ก��!�����ก��6�: ก����	��C���������ก�"���)�'� 6�: !������<	 � 6�: 1H �ก��6�: ������ก��
0����<� �6�� �� 6�: !��� �1%&����%&� �2�� :�� �2�������� 6�: ��:� 1�(%�)�B!�"��4(              
 �2�� :�� ก�(���� ���� ก��  ��7)	!��"�'��!��"���'�  �2��7� �2��6����'����'�� 36rS C��� 
                                                           

4  ��(��)��**�'�!��"���'� �.
. 2522 (�ก	�0������'�� �.
. 2535) ��'�� 9 
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7�ก���5�C�� <����=1�(��
��F��<��� 	��6<�กก���ก����ก�������5��1>���:� ����������0 �
1�(��
 �<(6<�กก��'�������1�(%�)�B!�"��4( C���6���
��1�(%�)�B0 �1�()�)������2
!����
�0	�
������	  ���1>�6<�กก�����!��"������)� �2��6���� �'26<�กก����=0��ก��1�(%�)�B0 �
��������0	��)�'� �2����กก<2���: �5�76	ก5������!������	����!��6��6�: ��2��	���'�����'�=�������	
 �2����ก %��ก���5�C�� <����=���0	 �	 � �:  ��������0	��)�'�' �%'	��	%��ก������ก�<�กก��
�5��0	�������5��1>�'2 #$	1M���	����� �)2� ��%���(��8� ��%��6��7� �5�76	#$	1M����2!����
7)	����=���	 
%���������� �(7)	��"�ก������������2��(�ก�<�กก���5��0	��� :��K ���!5���*'2 #$	1M��7�1�(��
              
#2����F��<�����������0	��)�'����(�������������	 �5�76	��: ��	 �
��#$	1M��7�6<��%�� ����1>�
ก�4�����5���	�1>�ก�4�K �1 ��2!����
�����F���!����
�5���	 �2��ก�	��0�	������0�=�7�ก��76	
1�()�)������	�0	�
����������������7�����
$ก 

 ���(�68���	�2���������0	��)�'�'	 �ก��0��0�	��ก���0	�
����0 �#$	���%&���7�
1�(��
��� �'2'����(��)��**�'��2��	��!��"���'�ก<��� := 1�(%�)�Bก�� ��������0	��)�'�
�6<2���=� 7)	1�(%�)�B7�ก���� ��� �!��"���'���%��ก�6���&��7�0 �1�(��
��� �'2��
��(��)��**�'�!��"���'�'����'�� 51 �<(��'�� 52 ���76	6�2�����0 ���F!����
7)	!��"�������
�6�: !��"���'��� %�� 	���6'�#<�2���:� 1�(%�)�B!�"��4(6�: ��:� �����"���7�����0����<�
�� �2��������'��6<�ก!��"������)� C���7�1�(��
Gs<�11s�!B ��ก��������7)	ก�6����0	�
����
&��7�1�(��
%��'��C�����F��<#2��6�2�����0 ���F�1>�#$	�$�<�	��ก���0	�
���������������� ��
�1>����������1�(��
���������2��ก�6����0	�
�����<(��**�'�7)	������ ��:� 76	�� 5����'2 � �
7�ก���0	�
����ก����������0	��)�'�'2 �1 

5.1.2.2  19*6�ก���������กก�����1�(�&��� ก�����1�(�&�����:� 76	��	���!��"���ก
��� ก��*)� ��2��ก�6�����**�'�� ������	  �
����<�����0 �����B7�ก��76	7)	!��"��������=���	
'�����ก�6���ก5�6�� �'2��2��ก�6��� ��*�'��	)����� �5�76	!��"�0 �#$	���%&�C���1M���'2��!��"�
'�����ก�6���ก5�6����2��	��������!�����(��	��� 

5.1.2.3  19*6�ก��ก5�6�������� 7���(��)��**�'��� �.
. 2510 ��2��ก�6���
��**�'���������:= �'	���	�'2 �
��ก��ก5�6��%����	�0 �!��"���'��� ก5�6��������2���=� �'2��2��
ก�6���76	 5����#$	���%&�6�: '�����#$	���%&�7�ก��ก5�6������6�: �2��ก5�6��������                    
�'2 �2��7�  ���1>��!�: �ก��#$ก0��ก��ก5�6��������%��#$	���%&�����2��!��"��'2 �2��7� 
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5.1.3  ก����������<()��)������!��6��7�����ก��%�� 
��(��)��**�'��� �.
. 2510 1�(ก ���(��)��**�'���	��� �#$	���%&� �.
. 2522 

�<(��"������4����#$	���%&� �.
. 2551 �����=���(��)��**�'��������#��'2 �����!��6������ก��0�=�
��ก!���	������21< �&�� �.
. 2551 ��:� �ก�������!��6��0�=�ก��#$	���%&�6�: #$	1M��6<�������ก              
#$	1�(ก �ก��ก���ก����ก���� ก���(��	����2��!��6����=�#$	���%&��'2<(���'	 ��5������GH ��	 ��<(
�'2<(�����2#$ก���ก����#<�D��(�����2���=� ����#<76	#$	1�(ก �ก��ก����	�1��������(#$	���%&�
��2!����
 	��!��"���กก��<(�����2��ก����กก��ก�(�5����=��������:� ��������2��!��6����	 

!5�6���1�(��
 ��ก����	������**�'�ก�6����ก����ก��ก��%3�4�#<�'&�4JB!���	�  
��	ก5�6��76	��0	 ก5�6��%��1����� (Implied Warranty) !�**�C:= 0��'���5����4��6�: '��                 
�5�%3�4��<	�ก�6��������	ก5�6��!
��(0 �0	 ก5�6��%��1��������ก<2��7� Sale of Goods 
Act 1979 ��'�� 13 (1A) %��ก5�6��76	��!
��(�1>�ก������ �1�(�&� Condition  ���1>�
<�ก�4(�D��(0 �ก����2���ก1�(�&�0 �0	 !�**�7�ก�6����2��	��!�**�0 �1�(��
 ��ก��
��:� 1�(%�)�B7�ก�������4�#<0 �ก��#��!�**�%��0	 !�**�1�(�&� Condition ��<�ก�4(���
!5���*�:  �1>�0	 ก5�6������1>�!��(!5���*0 �!�**�C���ก����21;���'�'��0	 ก5�6�����ก<2���(�5�
76	�$2!�**�LM�������2#��!�**���!��"����1;��!"����(1;���'�6�	����7�!2��0 �'�� ก�<�ก!�**��<(
����ก�2��!��6����กLM�����#��!�**�!5�6��������!��6������ก��0�=���กก����21;���'�'��!�**���	
�����=� 7�ก�4����#$	0��!2���	 �2��)�������ก����6<�กF���2�ก�(�5�%���$	 �$2�2��(�ก�������!��6��
'2 #$	 :�� �2��!��6�� ���1>�ก��<�%��'	 ���2�ก��ก�2� 3 ��2�0 ��5�����2��!��6�����
�<'��!��76	
%��กB��	���)�7)	��:� �����!��6������5���4�1>�������	'��GH � 6�: ��2�ก�� 250,000 �6���* !���'2
�2��5����7��(��กก�2�1�(��
 ��ก�� ก�6��������	ก5�6��!
��(0 �0	 ก5�6��%��1�����
���ก<2��7� Sale of Goods Act 1979 ��'�� 13 (1A) %��ก5�6��76	��!
��(�1>�ก������ �1�(�&� 
Condition  ���1>�<�ก�4(�D��(0 �ก����2���ก1�(�&�0 �0	 !�**�7�ก�6����2��	��!�**�
0 �1�(��
 ��ก����:� 1�(%�)�B7�ก�������4�#<0 �ก��#��!�**� %��0	 !�**�1�(�&� 
Condition ��<�ก�4(���!5���*�: �1>�0	 ก5�6������1>�!��(!5���*0 �!�**�C���ก����21;���'�'��
0	 ก5�6�����ก<2���(�5�76	�$2!�**�LM�������2#��!�**���!��"����1;��!"����(1;���'�6�	����7�!2��0 �'� 
� ก�<�ก!�**��<(����ก�2��!��6����กLM�����#��!�**�!5�6��������!��6������ก��0�=���กก��                 
��21;���'�'��!�**���	�����=� 7�ก�4����#$	0��!2�� �!���	���2'��'���5����4�� #$	C:= �2 ���!��"�
����(1;��!"��2� ����!���	��<(� ก�<�ก!�**�C:= 0��'���5����4��6�: %3�4���	�����=�             
����ก�2��!��6����กก��#��!�**����ก<2����	�	��!5�6����������#��0 �#$	0��7�ก�4����#$	0��                  
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!2�� �!���	���2'��'���5����4�� ��	�2�!���	����#$	0��!2�� ��1���#$	C:= ��=��('��'����4!���'�
���!5���*0 �!���	���=��<	�ก8'�� 

ก�6����ก����ก��ก��%3�4��	��0	 ���� ���1>���8�6�: �ก������7�#<�'&�4JB!���	�
0 � ��ก�� �:  R6	����76	%3�4�!���	�%��0	 ���� ���1>���8�6�: �ก������ 6�กLM�LN���%��1��� 
100,000 �6���*S 5 C�����1�(!��"�&��� !�����5�76	#$	1�(ก �ก����2ก<	�%3�4�!���	��ก������
6�: %�� 	��0	 �����1>���8�����(%��1����2 �0	���������<(�����%�� �ก6�ก�ก�������!��6��
��กก��%3�4�!���	����ก<2���<	�0	��'	� 

7�1�(��
Gs<�11s�!B������**�'��2��	����(��)��**�'�������
$ก�<(��4&�����
!����
�0	�
����	 �.
. 2008 ��**�'�0�=���:� !� ��%�����:=�F����F'	 ���ก��1ก1H �!�0&��0 �
1�()�)��<(��:� ����'	 �ก��0 �1�()�)�6�: !
��ก��4B��2��2����ก �����=� �5��1>�'	 ��5�
��'�ก����=��7)	76	�6��(!���:� !2��!����<(76	��27�7�ก���0	�
�����������4&��������2����<(
�%����ก���02�0�������1�(!��"�&��7�ก�����6��<(����'	 �ก��0 ����!�'���<(����ก��%��
�������4&��������2����<(����	���ก��� ����%����F�1>�6<�ก 7�ก�4����ก���02�0���'8��$1���
��2��1�(!��"�&�� ��F� �����2�6<�กก��!5�� �ก��(�����0 �����0 ����!�'���<(����ก��%��
������������#��) ����)�����%��#$	�� 5�����5�����ก����	'����(��)��**�'���=�1>�6����7���"�ก�����
�(!2��!����<(�������7�7�ก���0	�
���� ��:� ��4&��������2�����  �ก��=�<�0	 0����	�7�ก��
�5�����ก����=�6���<(ก��'�����0 �����**�'��62���(��)��**�'���= �����=�ก���5�����ก��ก�
�<(0	 ������'	 ���	���ก���ก	�07�����'	 �ก��ก��1ก1H �!�0&�� �����0 �1�()�)� 
 

5.2  ���������
 
��กก��
�ก��19*6�ก����	��� �!��"�#$	���%&�'����(��)��**�'��� �.
. 2510            

���2�19��������= �����19*6��ก����ก��ก����	��� �!��"�#$	���%&� �$2 �ก6<��1�(ก�� �)2� ก��%3�4� 
ก���0	�
���� ก���������กก�����1�(�&��� ก��ก5�6�������� �<(ก�(���ก�������4����                 
7�ก����	��� �!��"�#$	���%&� C���#$	�0���0 �!� ��(������7�ก���ก	�019*6� ���'2 �1��= 

5.2.1 19*6�ก��% 	 ��!�����4��6�: ��'
� ���1>�!2��1�(ก �0 ����2�!����
�5���� 
������ ��ก��6�: 1H �ก��%��6�: ������8�1M����	 �2��
�ก��w!��"�w6�: 6��0�� 6�: 7)	
	 ��5� :��
7����������6����5�� ������ก���<(ก��%3�4�!�����4���1>���8�6�: �ก���������� �����ก��
��**�'���'�ก�����ก�6����1>�%��1������!$�0�=� %����**�'�%��1�����2�ก�� 3,000,000 ��� 
'�����������0 �1�(��
 ��ก�����6�ก%3�4�!���	� ��0	 �����1>���8�6�: �ก������                  
                                                           

5  !:��	���ก http://www.research.rmutt.ac.th/wp-content/uploads/2012/05/ 
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1��� 100,000 �6���*  ���1>�%��1���7ก<	�����ก�� �<(6�ก���LM�LN�6�: 6�ก��ก��%3�4��0	�
02��ก��% 	 ��!�����4��6�: ��'
� ���1>�!2��1�(ก �0 ����2�!����
�5���� ������ ��ก��6�: 
1H �ก��%��6�: ������8�1M����	 �2��
�ก��w!��"�w6�: 6��0�� 6�: 7)	
	 ��5� :��7� ���������6���
�5�� ������ก�� 76	���ก
 �7� ��*�'1�(ก �ก��ก����	����� %��6�ก LM�LN� �ก76	1��������1>�
������ �ก '��1����4!���	����#<�'  ก�5�6�2���'2<(��� 6�:  10 ��2�0 �1����4!���	����
  ก�5�6�2���'2<(�����:� 76	#$	1�(ก �ก��ก���	������ก��%���ก�������ก��ก<��ก�6��� 

5.2.2 ก��%3�4� �6���!�: ��2��1>��� �����ก����**�'���'�ก�����ก�6��� �1>�%��
1������!$�0�=� %����**�'�%��1�����2�ก�� 1,000,000 ��� ����(6�กก5�6����'�ก�� ���ก�6���
7�ก����	��� �#$	���%&��6�: ��)2�'�����������0 �1�(��
 ��ก�����6�ก%3�4�!���	� ��
0	 �����1>���8�6�: �ก������ 1��� 100,000 �6���* �(�1>�ก���������ก��!�����<(��2�1>�ก��
!2��!���"��ก���<(6�ก���LM�LN�6�: 6�ก��ก��%3�4��0	�02��76	���ก
 �7� ��*�'1�(ก �
ก��ก����	����� %��6�กLM�LN� �ก 76	1��������1>������� �ก '��1����4!���	� ���#<�'  ก�5�6�2��
�'2<(��� 6�:  10 ��2�0 �1����4!���	����  ก�5�6�2����:� 76	�ก�������ก��ก<��ก�6���
�)2������ก��! �ก�4���ก 

5.2.3 ก�4�19*6�!��"�#$	���%&�7�ก���0	�
���������2������**�'�ก���0	�
���� �����**�'�
ก�6���ก���0	�
����0�=� %���5�'	������ก1�(��
Gs<�11s�!B���1>�������7�ก���2��ก�6���
�ก����ก��ก���0	�
����7�����
$ก�<(��'�"��� %����**�'�������'��7���(��)��**�'��� �.
. 2510 
6�: ��ก�1>���(��)��**�'�ก���0	�
���� 

5.2.4 ก���������กก�����1�(�&��� 7�ก�����1�(�&�����:� 76	��	���!��"���ก��� ก��*)� 
C�����2��ก�6�����**�'�� ������	 �
����<�����0 �����B7�ก��76	7)	!��"��������=� ��	'�����
ก�6���ก5�6�� �'2��2��ก�6��� ��*�'��	)������5�76	!��"�0 �#$	���%&�C���1M���'2��!��"�'�����
ก�6���ก5�6����2��	��������!�����(��	��� �����**�'�ก�6���76	)������2�6�ก�������5��1>�
'2 ก��7)	��� ก��*)���:� 1�(%�)�B'2 !��"������1>������B6�: 
�ก��w
�������1>������B6�: 
1�(%�)�B��������"���76	����B!����
!����2����)�����=�K ��	%���2�7)	�2���D<���ก��  ก
�(6�2����F�<( ��Bก�����ก����0	 �LM��<(ก���6���� 

5.2.5 ก��ก5�6�������� 7���(��)��**�'��� �.
. 2510 ��2��ก�6�����**�'�������
��:= �'	�  �
��ก��ก5�6��%����	�0 �!��"���'��� ก5�6��������2���=� �'2��2��ก�6��� 76	 5����
#$	���%&�6�: '�����#$	���%&�7�ก��ก5�6������6�: �2��ก5�6���������'2 �2��7�  ���1>�
�!�: �ก��#$ก0��ก��ก5�6��������%��#$	���%&�����2��!��"��'2 �2��7� �����ก�6���ก5�6��76	�� 
R�4(ก���ก��ก<��������S ����� ��B��:� !��"������)��0	��1�$�<�	�� ���
��1�()�)�7���)�)��
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'2��K �0	��1�2��ก5�6��������ก<���	�� %���� 5����6�	�����	��ก��ก5�6������������1>�"���
%��'�� ��	��'2ก�4������!�����ก������0	��)�'�76	��**�'�ก�6�����	'2��6�ก�1>�ก�4� :���1 

��กก��
�ก��19*6�ก����	��� �!��"�#$	���%&�'����(��)��**�'��� �.
. 2510 
#$	�0����68��2������ก���ก	�01���1�����(��)��**�'��� �.
. 2510 ��:� 76	ก�6���0 ����                    
��1�(!��"�&�����!���ก�����19������  

 
 

 

 

   
 


